delka.cdf

Pouziti integralu
V textu skript jsou jako aplikace integralu uvedeny vypocty obsahl nékterych rovinnych obrazcd,
objemy téles, povrch téles a t&Zisté ruznych objektt. VétSinou se pouze dosazuje do vzoreck,
talze Matthematica tu slouzi jen pro vypocet pfislusného integrélu ze vzorecku. To tu samoziejmé
délat nebudeme. Je mozné vyrobit pro pfislusné vzorecky novou funkci - to ukdZzeme napf. na
délce kfivky, ostatni vypocty muZete zadefinovat jako funkce sami. Zbyvé graficky vysvétlit

nékteré postupy, které ukazuji, jak se ke vzorcim dospélo.

Délka kiivky

Poufijeme vzorec pro vypocet délky grafu funkce f na intervalu [a,b]. Inntegral ve vzorci se
malokdy spocte pfesné, proto je lepSi pouzit numerickou integraci. ProtoZe vysledek mlze byt
nékdy napsan jako komplexni €islo s nulovou imagonarni slozkou, budeme brat jen redlnou ¢ast.
Podobné muzete sami sestavit funkce pro dalSi vypocty, napf. objemy, délky kfiveka zadanych
parametricky, atd.

Clear[f]; £[x_] = Input["Napiste funkci proménné x"];

S

ToExpression|
StringSplit [
InputString|
"Zadejte interval, na kterém pocitate délku
grafu , ve tvaru levy krajmi bod pravy
krajni bod"]11];
Integrate[Sqrt[1l + (D[£f[x], x]) *2],
{x, s[[1]1], s[[2]]1}] // N;
Row[{"Délka grafu funkce ", £[x], " na intervalu [",
s[[1]1, ",", s[[2]], "] Jje rovna ", Re[d]}]

d

Délka grafu funkce cos(x) na intervalu [0,2] je rovna 2.50798

Jinou moznosti je pfimo zadefinovat délku jako novou funkci.

delka[f , a , b_] :=
Re[Integrate[Sqrt[1l + (D[£f[x], x])*2], {x, a, b} ] // N]
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delka[Cos, 0, 2]

2.50798

V této definici nelze pouzit pfimo za f napf. funkci x°. Je nutné nejdfive funkci zadefinovat a

pouzit jen jeni nazev.

delka[x*3, 0, 3]

— Nintegrate::inumr:

The integrand \/ 1 +((3 xz)(x) +(x3)’(x))2 has evaluated to non—numerical

values for all sampling points in the region with boundaries (0 3). >

— Nintegrate::inumr:

The integrand \/ 1 +((3 xz)(x) +(x3)’(x))2 has evaluated to non—numerical

values for all sampling points in the region with boundaries (0 3). >

— Nintegrate::inumr:

The integrand \/ 1 +((3 xz)(x) +(x3)’(x))2 has evaluated to non—numerical

values for all sampling points in the region with boundaries (0 3). >

— General:stop:

Further output of Nintegrate::inumr will be suppressed during this calculation. >

Re(Nntegrate|y/ (') (@) + (3.2)0) + 1, {x, 0, 3}

g[x_] :=x*3

delka[g, 0, 3]

27.6581

Délka kfivky se definuje jako supremum délek lomenych Car, které zacinaji a konci ve stejnych
bodech ma dana kfivka a body lomu

lezi na kfivce. Nasledujici animace ukazuije, jak se u hezké kfivky uvedené lomené Cary a jejich
délky blizi ke kfivce a jeji délce. Kfivkou v ukazce bude pllkruznice, ale snadno muzete v zadani
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zmeénit interval i funkci.

Clear[f, a, b]; £[x_] :=8Sgrt[l-x*2]; a=-1; b=1;

bodylomu[n_] := Table[{k, £f[k]}, {k, a, b, (b-a) /n}];
delkalomcary[n_] :=
Sum[Sqrt[((b-a)/n)*2+ (f[k+ (b-a) /n] - £[k])*2] // N,
{k, a, (a+ (n-1)b) /n, (b-a) /n}];
delkakrivky = Integrate[Sqrt[1l + (D[£f[x], x]) *2], {x, a, b}];

Manipulate|
Show|[{Plot[f[x], {x, a, b}, PlotStyle - Blue,
PlotRange -» {0, 1.4}],
ListLinePlot [bodylomu[n], PlotStyle » Red],
Graphics[{Text["Délka k¥ivky =", {.1, 1.1}, {-1, 0}],
Text [delkakrivky // N, {.57, 1.1}, {-1, 0}],
Text ["Délka lomené &ary =", {0.1, 1.3}, {-1, 0}],
Text [delkalomcary[n], {.7, 1.3}, {-1, 0}]}
1}1, {n, 1, 32, 1}]
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Délks lomené dary = 2.
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Dilka ivky = 3.14150







